

父亲一辈子与酒结下了不解之缘。年轻时,交朋结友,把酒换盏,颇有生意气之风。及至中年,门庭兴旺,宾朋络绎,酒逢知己千杯少。渐到老年,一支笔,一杯茶,一亲孙,晨云暮霞,三杯两盏淡酒惬意自在。

父亲一生爱好众多,涉猎广泛。善书法,喜二胡,会木工、精电学,天南海北,人情风物皆有所知,若遇到同好之人加以美酒佳肴,说个三天三夜也不算夸张,但要问父亲最爱何物,我想但凡与他打过交道的都能不假思索地给出同一答案——酒。

对父亲而言,别的可以没有但不可无酒。从小到大,我们家箱柜里总会放酒,好酒差酒都有。这好与差单论的是价格,口感随之便有了差别。要让我区分汾酒和苞谷酒的口感,我倒能喝出不同的味道,但要区分价格和酒料相差无几的酒,我就答不上来。母亲常说:“好酒喝醉了一会儿就醒了,差酒可得醉上好一阵子。谁要是能把不同年份的酒品出来那可真是厉害。”家里唯一具备这种能力的只有父亲,无论啥酒,经他鼻一闻,嘴一抿,什么酒、多少年,都不在话下。为了验证父亲惊人的鉴别力,母亲偷偷地把十年和二十年的西凤酒倒在同一个酒杯里,递给父亲。父亲接过酒杯抿了一小口,先是皱着眉头后又笑了起来:“你竟然把西凤十年和二十年混在一块来骗我。”说罢,母亲扑哧一笑,“今天,我算是服了,你的舌头长了再长,能品出这么细微的变化?”“你要是能喝够一缸酒,就能到我这个水平。”父亲得意地笑道。

父亲虽然是品酒高手,但喝酒也不讲究。穷人家请客倒的是高粱酒,他乐呵呵地双手接杯。富人家答谢宴请,五粮液满上,他豪爽地划拳。若是箱柜里只有一些“二两五”,闻到厨房里飘来的香味,他便拿着牙签溜进去,一会儿工夫大口嚼着走出来,嘴里还哈着热气,真像家里养的小猫一样。接着,他不紧不慢地从柜里取出“二两五”对着嘴“咕咚咕咚”地冒着泡,几口喝罢,小瓶已折去大半。于是乎,他惬意地哼起了小曲儿“梨花开,春待雨。梨花落,春如旧……”等到母亲摆好菜肴,细看酒瓶,已经所剩无几,母亲气得直跺脚说:“早知道你这么爱喝酒,以后你就光喝水,别吃菜了。”父亲徐徐地说:“谁让你炒的菜这么香啊!不配点酒多可惜。”说的母亲一点脾气都没有。这些年过去了,父亲依旧乐此不疲地吃着“牙签肉”,喝着“二两五”,时常还要被母亲唠叨几句,但二人就这样默契地相伴着,你离不开我,我离不开你。

其实,喝点小酒也不是什么坏事,通经活络、祛湿解乏,何况父亲也算得上是文化人。他宴客饮酒,喝到酒意微醺,便要挥毫泼墨。父亲平常清晨习书,所以笔墨都是现成的。提笔落笔,入锋

抹湿手去了厨房,我也跟过去帮忙烧火打杂。一会儿工夫,热菜上齐,安顿好客人之后母亲又开始先前手头上的活,还不时地朝屋内打探,害怕父亲喝多了。后面喝酒的事,记不太清楚,只记得表哥临走的时候,父亲悄悄地往他兜里塞了些钱,他一再拒绝可还是拗不过父亲。送走了表哥,父亲一脸轻松地回到屋里,拿起毛笔,写了“亲情如水,厚德载物”八个大字。

父亲喜欢喝酒,认识他的人都知道,可有一样只有家里人才知道,那就是逢大雪必饮酒,而且雪下得越大,他的酒兴越浓,不止喝酒还要吟诗、写字、拉二胡。这个印象,在我小时候就已深深烙下。一年冬天,因为父亲工作的关系,我们举家迁往旬阳坝。旬阳坝地处秦岭山脉,海拔高,夏凉冬冷,人口广稀。我们就住在小镇路边,母亲依旧操劳着食堂。

一天中午,突然降雪,鹅毛般的雪花纷纷扬扬地飘散在大地,没多久整个大地银装素裹。我们这些小孩自然是打雪仗、滑雪车、溜雪冰,玩得不亦乐乎。平时店里的客人本就不多,此时,正值寒冬,又遇大雪,食堂更是无人问津。母亲百无聊赖地坐在灶炉边上,六神无主地往外张望,口中喃道:“还不回来?也不知道走到哪儿了?也该回来了……”少不更事的我会担忧一会儿还未归家的父亲,可玩着玩着便抛在了脑后,继续和小伙伴们在雪地里追赶打闹,玩累了,便坐在雪地的石头上休息一会儿。

雪还在下着,比先前下得更大,分不清哪是天,哪是地,全是白茫茫的一片。正看着,两个黑影闯进了我的视线,在白纸般的雪地上缓缓前行。走近了才发现,原来是父亲和叔叔。他们都身着黑色呢子大衣,脚穿“巡洋舰”皮靴,父亲戴着中山帽,不过帽顶、帽檐、肩头、后背都是雪,就像经雪覆盖的枝头。两人有说有笑,丝毫看不出雪落满身的疲惫、无奈,恰恰相反,他们昂首阔步,状态极佳,就像是两个刚从战场上胜利归来的将军。母亲破愁为笑,禁不住调侃:“看你们这派头,就像是张学良和杨虎城回来啦!”我紧跟其后,抱住父亲的腿,问有没有给我带好吃的回来。父亲回头对我笑着说:“这个算不算好东西?”说罢,从怀里拿出一个葫芦。我本以为是给我玩的,打开瓶塞一闻,一股浓浓的苞谷酒味直冲鼻腔,感觉闻一下就醉了。我急忙还给他,说:“还是你自己留着这好东西吧!这劲儿太大了!”冬日的大雪给平静的小镇增添了很多趣味,有雪的日子怎么能少得了酒呢?后来的事,不用我说想必大家也能猜到。

时至今日,母亲还时常回味着那天的大雪、那天的父亲,还有那大雪飘飞时他那伟岸的身影,而那位呢绒大衣和酒葫芦仍旧被母亲放在衣柜深处珍藏。

父亲与酒

魏荣康

匠心

■ 毛雅莉

90后青年。

洗完头,我端坐在镜子前,讲清楚了我的要求,任由他拾掇。他按照自己的审美进行修剪,他说既然选择了他,就让我相信他一次,一定不会让我失望。

好吧,既来之则安之。

我说:“为什么墙上要挂着匠心两个字,而不是其他字呢?”

“你不觉得我剪发时很用心吗,为啥店铺里就只有我一个人?就是因为专注专业,所以才要一丝不苟,只求质量,不求数量,不然枉费了我的一片匠心!”

原来如此,能有这样理念的理发师和老板确实不多了。剪发期间,他并没有像其他理发师那样各种推荐,没有让我染发,也没有让我烫发,而是建议我在家洗发时多做护理,让干燥的头发保持滋润。剪发过程中,我默默观察,他的修剪方式很精细,也很独特,不同于之前的理发师那样快速修剪,而是将头发分为三个层次,一层一层修剪,然后再将头发拉起来保持左右对称。吹发廊,却是个例外,简简单单、随意自在,喜欢的顾客自然会留下来。由此可见,匠心,何其重要!

剪完头发后,我漫步街头,不远处都是理发店,也有很多知名的连锁店,门口装修大气,店内陈设也显得豪华又专业,走到门口的瞬间,服务员就会让我感受到宾至如归的待遇和热情。但当我面对各种推销、各种护理、各种折扣、各种会员,难免心生反感,不知所云,还得斗智斗勇,迂回推辞。而他,一间发廊,却是个例外,简简单单、随意自在,喜欢的顾客自然会留下来。由此可见,匠心,何其重要!

4340根甜玉米

■ 张浩

送事宜,一通安排完毕,已是上午11点了。

接着

我又马不停蹄地去采购洗菜盆,回到机关,已到饭点,这时政协给村上购买的煤气灶和消毒柜也送到了单位。毛鑫姐看我忙得晕头转向,关切地让我在单位吃了饭再去村上。我趁打饭的间隙,与同事王武一起把送来的灶具装上车。回到餐厅,我狼吞虎咽吃起来,两碗饭下肚后放下碗筷,开着车和成胜利主任一同奔赴胜利村。

到了村口,就看见一袋袋已装好的甜玉米,“大袋装70根,小袋装50根。”曾杰书记说。我把车开到村部将拉来的灶具卸下并叮嘱装修师傅安装妥当后,又开车到村口装甜玉米,按照

的自然蓬松。果然,效果很完美。

国庆假日第七天,我和他约好晚上6点去修剪头发,今年应该是第二次去他店里,上半年因为外出工作,在西安剪过一次头发。洗完头坐在镜子前,他看着我的头发说:“我都不知道你到底要留什么样的发型,发质怎么也变了,软化做得有些过头,不自然了……”

“是啊,什么都逃不过你的火眼金睛!”

“那我就稍微修剪一下层次,保持原发量,你再好好护理一下,把头发留至齐肩就可以。”

他还是那样,我行我素,坚持他的观点,假如换作其他理发师,他们可能为了业绩,都会建议我做这样或那样的处理。好吧,看来他也是为我好,不想让我再伤害头发。

自从工作后,我陆陆续续换了很多家理发店,把头发交给了很多位理发师。兜兜转转,终于遇到了一家朴素、安静的小店,有了剪完第一次还想再来的冲动。

剪完头发后,我漫步街头,不远处都是理发店,也有很多知名的连锁店,门口装修大气,店内陈设也显得豪华又专业,走到门口的瞬间,服务员就会让我感受到宾至如归的待遇和热情。但当我面对各种推销、各种护理、各种折扣、各种会员,难免心生反感,不知所云,还得斗智斗勇,迂回推辞。而他,一间发廊,却是个例外,简简单单、随意自在,喜欢的顾客自然会留下来。由此可见,匠心,何其重要!

“客户”要求3点前要先送一部分玉米。我和成胜利主任在指定地点将1100根甜玉米准时送到“客户”手里,并开心地在微信里收下了货款。

下午4点5分,曾杰书记打电话说:“村上的货车已经出发,预估在下午4点40分左右到达送货第一站凤台小学。”凤台小学,这可是我们今天最大的“客户”,订了1200根玉米。我提前赶到凤台小学,配合工作人员查验了健康码后,便开始卸货,卸了整整20袋,累得腰酸背痛,气喘吁吁。

后来我按照线路将车上的玉米送到另一辆车上,简单地回家吃了口饭,继续给几位委员家里送货,待最后一单送完,已是晚上8点半了!

回到家,我仔细地计算着当天卖出的数量,核对着每一笔账单,一共卖出甜玉米4340根,收入5208元。我丝毫不敢马虎,因为这是对老百姓的承诺,这4340根玉米5208元,它承载着村民们的辛勤劳动,承载着大家的支持和群众的期盼。

白河民政局全力提升养老服务水平

本报讯(通讯员 梁露)

汪乃飞)为推动党史学习教育走深走实,白河县民政局以“我为群众办实事”实践活动为抓手,全力保障老年人的基本生活,及时关心老年人的身心健康,营造了敬老、爱老的良好氛围。

为丰富老人的精神生活,该局结合端午、重阳等传统节日经常性开展文艺汇演、关爱慰问、亲情互动等一系列活动,以群众喜闻乐见的方式,为老人送去快乐和温暖。与此同时,该局还紧抓安康市居家和社区养老服务改革试点机遇,积极推动一批普惠型养老服务基础设施建设,目前已启动1所民办公益性社区小型养老院、7个社区日间照料中心、6个易地搬迁安置社区养老服务站建设项目,全县12所老旧敬老院修缮改造工作也在有序推进。同时,该局积极购买消防维保服务,在农村特困人员集中供养机构安装智警安防系统,进一步加强全县敬老院安全管理工作,全力提升全县养老服务水平。

进一批普惠型养老服务基础设施建设,目前已启动1所民办公益性社区小型养老院、7个社区日间照料中心、6个易地搬迁安置社区养老服务站建设项目,全县12所老旧敬老院修缮改造工作也在有序推进。同时,该局积极购买消防维保服务,在农村特困人员集中供养机构安装智警安防系统,进一步加强全县敬老院安全管理,全力提升全县养老服务水平。



汉阴县直机关工委支部结对学习促发展

本报讯(通讯员 张瑶虹)

10月14日,汉阴县直机关工委党支部与平梁镇长坝村党支部联合开展了“参观交流拓思路,结对学习促发展”主题党日活动,通过实地观摩、讲党课等形式,加强了党组织、党员之间的交流互动,提升其凝聚力和向心力。

活动中,长坝村“两委”干部参观了机关工委办公区、健康小屋、档案室、党员活动室,全面了解机关工委工作,详细

了解支部标准化规范化建设、党史学习教育、“三会一课”制度落实等内容。

该县工委主要领导以《坚持新发展理念 推动高质量发展》为题,对如何当好村干部、如何落实好县十六次党代会精神进行了详细解读。党课过后,联建双方就今日所学所思所感及长坝村未来长足发展进行了交流探讨。最后,双方还赴陕南人民抗日第一军纪念碑开展致敬革命先烈、重温入党誓词等活动。

大贵镇加强驻村帮扶工作队管理

本报讯(通讯员 王建春)

为进一步加强第一书记和驻村工作队管理,平利县大贵镇严格按照省、市、县关于驻村帮扶工作队管理办法,从关心关怀和奖惩激励两方面入手,认真落实“五天四夜”吃住在村制度。

该镇落实经费保障,积极采购配齐工作队办公必需品,确保第一书记和驻村工作队住得下、能干事、干成事。定期开展谈心谈话活动,关注干部思想动态,及时处理反映的问题。联村领导定期以座谈会、周例会等形式,带领驻村干部学习研究各类巩固衔接政策文件,围绕当前工

“河道靓丽,我们心情也‘美丽’”

通讯员 张康

让广大村民深刻体会到保护河道的重要性,引导其积极加入到活动中,营造了良好的巡河护河氛围。

这次志愿服务活动为竹园河村护河巡河工作添了一枚生动的注脚。一直以来,竹园河村在仙河镇党委政府的领导下,始终将守护绿水青山作为重要工作。为抓实护河工作,成立了以村党支部书记为河长、村“两委”班子为成员的领导小组,聘用护河员,成立志愿服务队,严格落实河长制,促进护河巡河常态化,切实做到“生态保护争上游,一河清水送下游。”

说起护河行动,已有3年护河经验的

护河员张贤芬打开了话匣子。“除了开展河道垃圾捡拾和河道清理工作之外,我们日常还会关注河水污染情况,查看沿岸有无生活污水直接排入河道、是否存在畜禽养殖污染等问题以及河岸冲刷受损情况。类似的这种护河巡河行动,村里的护河员一直定期进行,认真记录巡查中发现的问题,并及时反馈。”

家住竹园河村五组的脱贫户张贤芬2016年退出贫困序列,收入有了保障,全家生活水平稳步提升。2018年,张贤芬通过申请,担任村里的护河员,每月有600元的公益性补贴。“成为护河员以来,我已

经巡河200多次了,清理河道垃圾10余吨。”张贤芬的语言间满是自豪,在护河员们的宣传和引导下,村民们纷纷意识到环保的重要性,主动投身河道保护工作,

齐心协力守护水清、岸绿、景美的河道环境。

“今年汛期以来,我们护河队迅速行动,及时巡察、清理河道,村民们也都积极参与。今后,村上还将继续开展护河巡河志愿服务活动,带动更多村民用实际行动打造美丽的河道风景线。”57岁的竹园河村党支部书记栗时静笑着说。

深秋时节,天气晴好,10月25日一大早,旬阳县仙河镇竹园河村沿河两岸点缀着分外显眼的“志愿红”。20多名身穿红马甲的志愿者戴着手套、拿着工具,仔细清理沿河的垃圾。“河道靓丽,我们心情也‘美丽’。”54岁的志愿者张前巧用火钳夹起残留在石缝里的塑料袋。

受8月以来多次强降雨天气影响,竹园河村河水猛涨,河道垃圾淤积,沿岸遗留下一些塑料袋、饮料瓶等生活垃圾。鉴于此,竹园河村党支部发起“保护水生态,人人都是江河卫士”护河巡河志愿服务活动,志愿者们以实际行动宣传绿色生态理念,

从而带动更多村民加入到保护河道的行列中来。

通讯员 张康

本版图片均由受访单位提供

本版图片均由受访单位提供